

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра уголовного, экологического права и криминологии

«Неквалифицированное» убийство (ч.1 ст.105 УК РФ)

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

студентки 5 курса 511 группы
направления подготовки 40.03.01 «Юриспруденция»
юридического факультета
Цыценко Ирины Сергеевны

Научный руководитель
доцент кафедры уголовного,
экологического права и
криминологии, к.ю.н., доцент

подпись, дата

С.В.Шошин

Заведующий кафедрой
уголовного, экологического
права и криминологии
к.ю.н., доцент

подпись, дата

Е.О.Глухова

Саратов 2024

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы. Жизнь человека является важнейшим благом, которое дано ему от природы. Это основополагающая социальная ценность, которая защищается государством и обществом. Лишение жизни является необратимым и означает прекращение существования человека как индивида, личности, члена общества.

Жизнь человеку дается один раз не зависимо от его веры, национальности, цвета кожи. Второго шанса получить такой «подарок» нет ни у кого из нас. Пока мы живем мы творим, создаем, строим, изучаем и, собственно, создаем новую жизнь. Нет жизни - нет человека как носителя этой самой жизни - нет смысла, нет движения, нет ничего.

Поэтому право каждого человека на жизнь находится под высшей защитой, нашедшей закрепление в Российской Федерации на конституционном уровне: «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина — обязанность государства».

Каждый человек ценен и уникален сам по себе не зависимо от того какой жизнью он живет: полной насыщенной или пассивной потребительской. Человек существо разумное, способное самостоятельно мыслить и менять себя и жизнь вокруг, именно поэтому он так важен.

Убийство, как наказуемое деяние, отмечено в законодательных актах уже достаточно давно и в римском праве, и Древней Руси (законодательные акты Русской Правды).

С тех пор законодательство претерпело большие изменения, но защита человеческой жизни государством была есть и, надеюсь, будет всегда.

Особенная часть Уголовного кодекса Российской Федерации состоит из нескольких разделов, посвященных различным категориям преступлений. Преступления против личности, к которым относится преступление, предусмотренное статьей 105 УК РФ "Убийство", отнесены к первому

разделу Особенной части УК РФ, что подчеркивает повышенный уровень общественной опасности данного злодеяния. Кроме того, расследование убийств в соответствии со статьёй 151 УПК РФ относится к исключительной компетенции следователей Следственного комитета Российской Федерации, что позволяет обеспечить повышенные качество и оперативность производства предварительного следствия по данным уголовным делам.

Анализ состояния преступности в Российской Федерации показывает, что правоохранительные органы, в частности, органы внутренних дел, уверенно контролируют криминогенную обстановку в стране.

Так, за период с января по июнь 2023 года на территории страны в целом зарегистрировано на 2% меньше преступлений, чем за первые шесть месяцев прошлого года. При этом количество преступных деяний против личности сократилось на 7,1%, в том числе убийств и покушений на убийство – на 2,1%, и составляет 3937. Вместе с тем, несмотря на, казалось бы, снижение общего количества преступлений, число людей, погибающих в результате преступных посягательств, по-прежнему велико и составляет 10,7 тысяч человек.

Таким образом, уголовно-правовое исследование и анализ всех криминалистических элементов преступления, предусмотренного статьёй 105 УК РФ, по-прежнему не теряет своей актуальности, несмотря на имеющиеся успехи правоохранительных органов по противодействию с лицами, совершающими данные преступления.

Объектом настоящего исследования являются уголовно-правовые отношения, возникающие при совершении убийства и привлечении виновного лица к уголовной ответственности за его совершение.

Предмет исследования – нормы уголовного законодательства и другие федеральные законы, теоретическая составляющая, содержащаяся в научной юридической литературе, доступные материалы уголовных дел.

Целью настоящей работы является изучение уголовно-правовых характеристик убийства, которое включает в себя рассмотрение составов

преступлений, связанных с убийством, анализ их структуры и содержания, изучение особенностей квалификации убийства, а также практические проблемы применения норм Уголовного кодекса.

Опираясь на цели исследования, также можно выявить следующие **задачи:**

- Изучить убийство как преступление против личности;
- Рассмотреть объект и объективную сторону преступления;
- Исследовать виды убийства;
- Выявить проблемы квалификации убийства.

Теоретическую основу работы составили труды учёных в сфере уголовного права.

В данной работе используются следующие **методы исследования:** сравнительно-правовой метод, диалектический метод познания, методы социально-правового, историко-правового, статистического, логико-юридического и формально-юридического исследования

Структура выпускной квалификационной работы включает в себя введение, две главы, заключение и библиографический список.

Глава 1 «Объект и объективная сторона убийства» работы посвящена определению понятия убийства, объекта убийства с учетом основных аспектов: а) биологический аспект; б) социальный аспект; г) уголовно-правовой аспект рассматривает жизнь другого человека как объект уголовно-правовой охраны, так же в ней раскрывается объективная сторона и её основные характеристики.

В параграфе 1 «Объект преступления» раскрывается понятие объекта убийства (общественные отношения в сфере обеспечения безопасности жизни человека, право на жизнь), подробно описывается момент наступления смерти, раскрываются признаки убийства.

Автор отмечает, объект преступления представляет собой то, на что направлено преступление общественные отношения, находящиеся под охраной УК РФ. Объектом преступления такого, как убийство, является общественные отношения в сфере обеспечения безопасности жизни человека (жизнь человека). Объектом преступления убийства является жизнь другого человека. Охрана жизни человека обеспечивается в пределах ее реального существования. Принято считать началом жизни момент рождения, а ее окончанием биологическую смерть.

Важным фактором является вопрос о моменте наступления смерти человека. Факт смерти наступает в момент биологической смерти либо в момент смерти мозга, когда проводимые реанимационные мероприятия не имели эффективности.

Исследуя родовый объект ч. 1 ст. 105 УК РФ отмечаем, что в содержание охраняемых общественных отношений включается личность, поскольку это следует из названия раздела VII УК РФ «Преступления против личности». Статья 105 УК РФ состоит из двух частей: в ч.1 речь идет об убийстве без отягчающих и без смягчающих обстоятельств, т. е. о так называемом, простом или не квалифицированном убийстве, в ч. 2 определены обстоятельства, отягчающие убийство, и соответственно речь о более изощренном и тяжком преступлении.

"Простое" убийство (ч. 1 ст. 105 УК) — это умышленное противоправное причинение смерти другому человеку при отсутствии указанных в законе отягчающих и смягчающих обстоятельств. Причинение смерти является необходимым и обязательным последствием преступления, предусмотренного составом ст. 105 УК РФ. Это означает, что для квалификации деяния как убийства необходимо наличие насильственной смерти потерпевшего. Естественная смерть, вызванная болезнью, старостью или иными природными причинами, не может быть квалифицирована как убийство, так как в этом случае отсутствует преступное деяние, направленное на причинение смерти.

Таким образом, объектом убийства является жизнь любого человека.

В параграфе 2 «Объективная сторона» говорится о том, что объективной стороной убийства является обязательным элементом состава преступления, и ее отсутствие делает невозможным привлечение субъекта к уголовной ответственности.

Рассматривая объективную сторону убийства, предусмотренного ч.1 ст. 105 УК РФ, следует отметить, что убийство является материальным составом преступления, последствия его выражены в лишении жизни человека.

Объективная сторона убийства состоит из деяния в форме действия или бездействия, последствий в виде наступления смерти и причинной связи между ними. Наступление смерти является обязательным последствием убийства. При этом смерть должна быть вызвана действиями (бездействием) виновного, а не другими причинами. Причинная связь между деянием (бездействием) виновного и наступлением смерти должна быть доказана в судебном порядке. При этом необходимо установить, что именно действия (бездействие) виновного стали непосредственной причиной смерти потерпевшего. Действие заключается в поведенческом акте, который контролируется субъектом. В случае бездействия субъект характеризуется таким поведением, когда он создает определенную опасную ситуацию,

которая может лишить жизни другого человека, но при этом субъект не проявляет активности для предотвращения смерти, в то же время, имея обязанность предотвратить ее.

Причинно-следственная связь между действием (бездействием) виновного и наступившей смертью потерпевшего является необходимым условием объективной стороны при убийстве. Для установления причинной связи необходимо доказать, что именно действия (бездействие) виновного стали причиной наступления смерти потерпевшего. При этом необходимо учитывать, что причинная связь должна быть объективной, то есть существовать вне зависимости от нашего сознания.

Глава 2 “ Субъект и субъективная сторона преступления ” состоит из двух параграфов и раскрывает понятия субъекта и освещает характеристику субъективной стороны.

В параграфе 1 главы 2 “ Субъект преступления ” содержится определение субъекта преступления - это достигшее возраста, установленного законом, вменяемое физическое лицо, совершившее противоправное общественно опасное деяние.

Одновременно в УК РФ предусмотрены критерии, которыми должен обладать субъект преступления. Так, в ст. 19 УК РФ говорится: «Уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее возраста, установленного Уголовным кодексом Российской Федерации». Анализируя ст. 19 УК РФ приходим к выводу, что субъектом преступления является человек, то есть физическое лицо. При этом не устанавливаются какие-либо дополнительные признаки, за исключением возраста и вменяемости.

Закон связывает способность физического лица нести уголовную ответственность не только с его вменяемостью, но и с достижением определенного возраста. Уголовный кодекс традиционно сохраняет

дифференцированный подход к установлению возраста уголовной ответственности.

Согласно общему правилу, определенному в ч. 1 ст. 20 УК РФ, уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее 16-летнего возраста ко времени совершения преступления.

В ч. 2 ст. 20 УК РФ исчерпывающе перечислены составы преступлений, за которые ответственность наступает с 14-летнего возраста. Дополним что ст. 105 УК РФ входит в число статей, по которым ответственность наступает с 14 лет.

Однако, возраст и вменяемость не входят в число признаков преступления, а являются лишь условием уголовной ответственности. Это означает, что если лицо не достигло возраста уголовной ответственности или признано невменяемым, оно не может быть привлечено к уголовной ответственности, даже если совершило общественно опасное деяние, в том числе лишение жизни другого человека.

В параграфе 2 главы 2 “ Субъективная сторона” говорится, что субъективная сторона любого преступления выражает психическое отношение субъекта к содеянному и наступившим последствиям, также подробно описывается ряд признаков, характеризующих субъективную сторону убийства: прежде всего вина, умысел или неосторожность.

Вина является основным определяющим признаком субъективной стороны преступления. Под виной в уголовном праве понимается психическое отношение лица к совершенному им общественно опасному деянию и наступившим последствиям, выраженное в форме умысла или неосторожности. Уголовное право Российской Федерации исходит из того, что уголовной ответственности подлежит лишь лицо, которое виновно совершило общественно опасное предусмотренное уголовным законом деяние под угрозой уголовного наказания. Отсутствие указанного в уголовном законе психического отношения к содеянному исключает уголовную ответственность несмотря на то, что содеянное содержит

объективные признаки действия или бездействия, предусмотренного статьей уголовного закона.

Вина — это сложное социально-психологическое и юридическое образование. Оно характеризует негативное отношение человека не только к уголовно-правовым запретам и предписаниям, но и к общепризнанным общественным ценностям, отражает антиобщественные взгляды, мотивы и привычки субъекта.

В ч. 1 ст. 25 УК РФ четко закреплено деление умысла на прямой и косвенный. Преступление признается совершенным с прямым умыслом, если лицо осознавало общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность или неизбежность наступления общественно опасных последствий и желало их наступления. Преступление признается совершенным с косвенным умыслом, если лицо, осознавало общественную опасность своих действий (бездействия), предвидело возможность наступления общественно опасных последствий, и не желало, но сознательно допускало эти последствия либо относилось к ним безразлично (ч. 3 ст. 25 УК).

Неосторожность в уголовном праве — это одна из форм вины, характеризующаяся легкомысленным расчётом на предотвращение вредных последствий деяния лица, либо отсутствием предвидения наступления таких последствий.

Мотив, цель и эмоциональное состояние человека в момент совершения убийства являются важными обстоятельствами, характеризующими субъективную сторону этого преступления, и имеют важное значение для квалификации преступления и установления меры наказания. Целью преступления является желаемый результат, которого человек стремится достичь, совершая общественно опасное деяние. Мотив отвечает на вопрос, почему человек совершает то или иное действие. Он характеризует внутреннее побуждение, движущую силу, которая подталкивает человека к совершению преступления.

При анализе субъективной стороны убийства в связи с мотивом возникает вопрос о соотношении мотива и формы умысла. Как правило, мотив убийства свидетельствует о прямом умысле. Человек, руководствуясь, например, мотивом мести или ненависти, достигает определенной цели.

В заключении подведены итоги исследования, обобщены полученные в работе научные результаты и приведены некоторые предложения по усовершенствованию действующего уголовного законодательства.